

Institución cristiana y española

Días pasados el Caudillo inaugura un nuevo centro de Auxilio Social en Bohadilla del Monte, destinado a albergar a niñas huérfanas.

En su día ponderamos lo que significa esto en su aspecto cristiano, social y español.

Con Auxilio Social se acomete, por primera vez en España y en su historia, con carácter público, y mediante el especial apoyo del Estado, la ingente tarea de satisfacer a los más elementales géberes de una sociedad cristiana.

Los españoles, conscientes de la importancia social y cristiana que tiene en estos momentos de calamidad mundial la asistencia a los necesitados, y animados por la espléndida tarea llevada a cabo durante sus nueve años de existencia, desean la permanencia continua de Auxilio Social. Por eso, con la directa o indirecta cooperación de todos los españoles, esa institución, nacida al calor de un momento de exaltación patriótica, deberá extender cada día más su actuación y sus beneficios, hasta atender a todas las cargas sociales de un pueblo cristiano que no pueden repararse de otra manera.

Lo que más complace de Auxilio Social es, no su protección y amparo al necesitado o al huérfano, ni su tesón y afán por atender a cuantos se benefician de sus instituciones, sino el amor con que realiza todos sus actos y el mimo y solicitud con que todos reciben aquello de que necesitan. El amor cristiano —que no frío donativo y auxilio— es, sobre todos, el mayor secreto del orgullo que los españoles todos sienten por Auxilio Social, obra de carácter nacional que cuenta con la admiración de todos los ciudadanos, sin distinción de clases ni colores y matices políticos.

Censo electoral

Excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria

EDICTO

Desde el día 5 al 10 de noviembre actual, ambos inclusive, serán expuestas al público, de sol a sol, las listas electorales recientemente preparadas de acuerdo con las últimas disposiciones, en las que figuran los vecinos cabezas de familia, con objeto de recibir en el Negociado de Elecciones de la Casa Consistorial cuantas reclamaciones sean presentadas por concepto de inclusión, exclusión y rectificación de errores en las mismas, cuyas reclamaciones deberán presentarse documentadas para que sean cursadas en el plazo reglamentario a la Junta Municipal del Censo Electoral para su resolución.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Vitoria, 4 de noviembre de 1945.—El Alcalde, Joaquín Ordoño.

Mujer lee "Medina" y te vencerás que es la revista femenina ideal.

PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Año XIV

25 céntimos.

Vitoria, Jueves 8 de noviembre de 1945

Núm. 3882

La tirantez anglo-rusa reflejada en los Comunes

Bevin pide a los aliados pongan las cartas sobre la mesa

No se puede consentir que ningún país vea cerradas todas sus puertas a su alrededor

Londres.—Después de varias intervenciones de diputados laboristas y conservadores en el debate, el ministro del Foreign Office, Bevin, pronunció un discurso en el que, entre otras cosas, dijo que agradecía las palabras de los oradores precedentes porque con ellas han prestado un gran apoyo al primer ministro en su tarea, que alcanzará el punto culminante en su visita a Washington. Dijo que todos los ingleses coincidían en la necesidad imperativa de que la Gran Bretaña conserve la jefatura moral del Mundo. Refiriéndose al discurso de Truman manifestó que "deja pocos resquicios a la esperanza", añadiendo que mientras impere la política de la fuerza no hay otro remedio que seguir la misma norma. "Vivimos—añadió—en la época de la energía atómica y la capacidad creadora de nuestros hombres de ciencia debe ser igualada con cualidades similares por parte de nuestros estadistas". Dijo luego que la relación de tres naciones domina la política extranjera. Apenas hay un problema que no se haya dominado por esta unión de las tres potencias. Declaró también que no creía que se pudiera arreglar el Mundo por los viejos métodos de la Conferencia de la Paz de 1919. Dijo que el presidente Truman, en sus 12 puntos, manifiesta haber comprendido que la cuestión más importante es saber si el Mundo llegará a estar tan impaciente por la satisfacción que no se le pueda satisfacer lo bastante rápido.

"En nombre del Gobierno británico—dijo—hago un llamamiento a las grandes potencias para poner las cartas sobre la mesa. No daremos un paso, ni haremos nada ni permitiremos a ninguno de nuestros agentes diplomáticos que hagan algo para levantar los ánimos o provocar una situación penosa para Rusia o los países del Este. Si ustedes dan esa seguridad contra los ataques e intrusiones, yo no puedo aceptar que determinados pueblos vean todas las puertas cerradas a su alrededor para el comercio u otras cosas. No estoy dispuesto—dijo—a aceptar la posición que



BEVIN

toma la Radio de Moscú tan frecuentemente.

Clama esta emisora por el derecho de Rusia a tener relaciones amistosas con sus vecinos y creo que no soy un criminal si pido yo, por mi parte, el establecimiento de buenas relaciones con los vecinos de Inglaterra. No hago nada que pueda ofender a alguien y no estoy dispuesto a aceptar esa posición de ningún otro país del Mundo.

El Gobierno británico—prosiguió—tiene perfecto derecho a tratar con Francia, Bélgica, Holanda y otros países para todos los fines. El Gobierno británico tiene derecho a poseer las relaciones que quiera o pueda con sus vecinos, lo mismo que cualquier otro país tiene derecho a poseerlas con los suyos. Probablemente pensarán que soy un poco enérgico en esta cuestión, pero estoy algo resentido y creo que la Cámara estará de acuerdo conmigo.

Con referencia a la bomba atómica, dijo que no quería que ésta fuera el sustituto para la labor policia-

ca en el Mundo en condiciones ordinarias. "Nos mostramos—agregó—de acuerdo en hacer partícipes de la invención a los demás países.

Hemos dado nuestra conformidad, territorialmente hablando, a casi todas las peticiones que creímos se debían hacer. En Moscú, en Yalta y en todas las demás Conferencias que se han celebrado, nadie soñó que hubiéramos más peticiones territoriales, salvo una o dos, que las que ya se han hecho. Debo manifestar que habiéndonos comportado así, no habiendo cogido ningún territorio ni habiendo pedido nada no se nos debe echar en cara que tengamos nuestra sospecha respecto a ciertas actitudes, debiendo significar que el pueblo británico no ha perjudicado a nadie y no ha hecho más que luchar en esta guerra".

Terminó diciendo que las miradas de los ingleses deben estar fijadas en la organización de las Naciones Unidas. "Todas las naciones del Mundo—manifestó—deberían mirar de la misma forma para juzgar sus políticas, como nosotros lo hacemos, y conseguir el gran objetivo, el único camino que pueda crear una organización suficientemente poderosa para controlar esta evolución del descubrimiento científico, convirtiéndolo en su servidor y no en su destructor".—Efe.

TRABAJADORES; PADRES DE FAMILIA NUMEROSA: Presenta el carnet que os acredita como tal en la Delegación del Instituto Nacional de Previsión, bien directamente o por medio de vuestro patrono y así disfrutaréis del aumento del diez o el veinte por ciento en la cuantía del Subsidio Familiar que venís percibiendo.

Dice la prensa de Aragón

Aprovechamiento de agua en los pueblos alaveses

Copiamos de la Prensa zaragozana lo siguiente:

LA APROBACION DEL CONSORCIO DE AGUAS.—Han visitado al señor Labarta el presidente, secretario e ingeniero jefe de Vías y Obras de la Diputación de Alava, con objeto de solicitar informes sobre el Consorcio provincial para el abastecimiento de aguas a los pueblos, y que, como se recordará, fue aprobado por el Consejo de Ministros en su última reunión, con la consiguiente satisfacción para nuestra Corporación Provincial y los pueblos.

El presidente les facilitó a dichos visitantes cuantos datos solicitaron y les hizo presente la gratitud de esta Diputación por el honor de la consulta.

Felicitación a Oliveira Salazar

En el noveno aniversario como ministro de Asuntos Exteriores portugueses



Lisboa.—Según un decreto inserto en el Boletín Oficial, las elecciones de procuradores de la Cámara corporativa se celebrarán el día 15. Acurrarán como compromisarios los representantes de la Beneficencia, corporaciones locales y federaciones deportivas.

Lisboa.—Con ocasión del noveno aniversario del desempeño de la cartera de Asuntos Exteriores por el jefe del Gobierno Dr. Oliveira Salazar, se han recibido en la presidencia del Consejo de ministros numerosos telegramas y mensajes de felicitación de todos los puntos del país. Los periódicos que ayer no destacaron el aniversario dedican hoy cálidos elogios a la obra de Salazar al frente de la política exterior lusitana.—Efe.

En la Falange todo ha de ser sano. Por eso se preocupa la Sección Femenina de la Educación Física de sus mujeres.

CAJA PROVINCIAL DE AHORROS

OPERACIONES QUE REALIZA

Préstamos y Créditos: Corporativos, Hipotecarios, Pignoratícios y Personales.
Intercambio de operaciones entre libretas de otras Cajas de Ahorro Españolas.
Cobros y pagos por cuenta de clientes en el Central y Sucursales.



Entre elfango y elagua



Los aliados van retirando de Birmania todo el material de guerra. La fotografía nos muestra a estos soldados luchando contra el fango y el agua.

El partido conservador húngaro de psqueños terratenientes tendrá mayoría en el Gobierno

Rodolf Hess dice que está dispuesto a ser juzgado

Suiza investigará la bomba atómica

Budapest.—Los escrutinios finales de las elecciones húngaras dan el triunfo en votación y en actas de diputados al Partido de los Pequeños Terratenientes, de filiación conservadora, que han sacado el 60 por 100 de los votos para sus puestos en la Asamblea Nacional. Les siguen los socialistas demócratas con el 19 por 100 y los comunistas con el 17, teniendo los Partidos agrarios solo 5 por 100.—Efe.

Budapest.—Los Jefes de los Partidos Políticos de Hungría han discutido ampliamente la formación del nuevo Gobierno en una atmósfera de plena cordialidad. Aun cuando no se ha llegado a un acuerdo sobre la distribución de carteras, parece que los Pequeños Terratenientes tendrán el 50 por 100 de los puestos del Gobierno y el resto los demás partidos.—Efe.

Nuremberg.—Rodolf Hess ha declarado: "Me encuentro perfectamente bien y puedo ser juzgado".—Efe.

Atenas.—Cinco miembros del "Elas" han sido condenados a muerte por un Tribunal, como culpables de haber cometido torturas y asesinatos numerosos durante la guerra civil.—Efe.

Berna.—El Gobierno suizo ha designado una comisión que investigue la bomba atómica en sus efectos militares y civiles.—Efe.

Stalin sigue sin aparecer en Moscú

Se cree continúa en la costa del Mar Negro

Londres.—Entre los participantes del desfile que se efectuó en la capital soviética con motivo del aniversario de la Revolución, se advirtieron señales de cierta desilusión por la no comparecencia de Stalin. El diario "Daily Express", dice a este respecto que un manifestante dijo: Me nos mal que Stalin está de vacaciones, y por ello no le censuramos.—Efe.

Londres.—Stalin se encuentra en Sochy, en cuya estación de descanso se halla aún, no habiendo regresado a Londres. Esto dice el corresponsal del "Daily Express" en la costa del Mar Negro.—Efe.

¿Dejarán abandonada a Europa los norteamericanos?

Los cinco puntos de Churchill para el rebustecimiento de relaciones amistosas con todos los países



CHURCHILL

Londres.—El jefe de la oposición, Winston S. Churchill, ha iniciado el debate de los Comunes sobre los doce puntos del presidente Truman.

Churchill resumió su discurso sobre política exterior, en los siguientes puntos:

Primero.—Robustecimiento por todos

los medios posibles de las relaciones amistosas con todos los países, especialmente con Estados Unidos, teniendo siempre a una fructífera asociación para el fin común de la protección de ambos países y de la paz del mundo.

Segundo.—Esta asociación no debe considerarse nunca como apuntando contra ningún otro país del mundo, grande ni pequeño, sino que por el contrario se utilizará para tratar de unir más aún a las potencias victoriosas, en igualdad de condiciones de buena fe y voluntad.

Tercero.—Gran Bretaña no debe abandonar sus relaciones especiales con Estados Unidos y Canadá respecto a la bomba atómica y debe ayudar a Norteamérica a proteger este arma como un depósito sagrado para el mantenimiento de la paz.

Cuarto.—Inglaterra tratará siempre de fomentar y reforzar la organización mundial de las Naciones Unidas, para que a su debido tiempo pueda convertirse en incorruptible depositario de esta gran energía.

Quinto.—Una vez convenido esto, la Gran Bretaña fabricará bombas atómicas y las guardará en las islas, en un depósito adecuado, haciéndolo lo antes posible.—Efe.

¿AISLAMIENTO NORTEAMERICANO?

Londres.—Después de pronunciar su discurso el jefe de la oposición, el diputado laborista Fordon Walker afirmó que uno de los mayores peligros que amenazan al Mundo es el recrudecimiento del aislamiento norteamericano.

"Si los Estados Unidos se retiran de la política internacional—afirmó—el Mundo vivirá en continuos peligros de desequilibrio. El Mundo funcionaría con tres cilindros y un cuarto podría convertirse en cualquier momento en la bomba atómica. Hay indicios inquietantes de que Norteamérica se prepara para retirarse de Alemania y de Europa. Si así fuera, sufrirían un rudo golpe los intereses de nuestro Continente, los ingleses y Estados Unidos y la política expresada por el presidente Truman en su reciente discurso".

Por su parte, el laborista comandante Bruce declaró que la declaración del presidente Truman acerca de la energía atómica está en descubierta con las cláusulas de la Carta de las Naciones Unidas.—Efe.

Nuestro teléfono es el 1226.

Vuelven a sus hogares



En muchas localidades de Polonia, donde los alemanes anegaron los campos, las obras de rehabilitación hacen que vuelvan a sus hogares los ciudadanos civiles holandeses.

Por los caídos de Paracuellos del Jarama

Comienza en Santiago la construcción de un viaducto de 90 metros

Un atraco que no lo es en Sevilla

Madrid.—Organizada por la Organización Nacional de Ex Cautivos se ha celebrado esta mañana en la Iglesia de las Calatravas un Misá de Comunión General en sufragio de los muertos y asesinados de Paracuellos. Asistieron con el Presidente de la organización y autoridades de los familiares de los caídos.—Cifra.

Santiago de Compostela.—En el ferrocarril Santiago-Orense-Zamora-Madrid y en el término de Huila han comenzado los trabajos para la construcción de un gran viaducto de 90 metros de altura.—Cifra.

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad el periodista francés Jean de Barné, que viene a hacer una serie de reportajes para la prensa de la resistencia. Su misión es informar de lo que ve en España. Dice que llega en blanco y que obrará con sinceridad, viendo y relatando lo que admira en la ciudad y en el campo. Ob-

servaré—dice—veré y contaré. Su primera impresión en Barcelona ha sido satisfactoria.—Cifra.

Sevilla.—Un atraco de cine se ha dado esta madrugada en Sevilla. En la calle Imperial un caballero de buen porte se acercó a otro demandándole una cerilla. Como el demandado quisiera darle la caja, aquel no se la admitió y ambos fueron juntos hasta el Muro de los Navarros. El caballero que le dio las cerillas, al notar que le faltaba la cartera echó mano de una gran llave y amenazó al otro, el cual no le hizo otra cosa que sacar su propia cartera del bolsillo y entregársela al que le amenazaba. Este echó a correr a su casa creyéndose que había recuperado lo que le habían sustraído; pero cuál no fuera su asombro al ver que su mujer le enseñó su propia cartera que dejó abandonada en la mesilla. Inmediatamente pasó a cuarta página.

Pasa a cuarta página

Todos los Deportes

Ajedrez

Parece ser...

Que Alonso y Viso van a ir a jugar a México.
 Que la noticia añade que como profesionales.
 Que nos lo suponíamos.
 Que dentro de poco tendremos seleccionador nacional.
 Que ahora se rumorea con insistencia el nombre de Pasarín.
 Que Borbolla quiere volver a jugar a España, dentro de dos años.
 Que ha sido un verdadero éxito el torneo de aficionados de pelota de Alava.
 Que la Federación Alavesa está de verdadera enhorabuena.
 Que además hay madera en algunas parejas.
 Que por una gran mayoría los jugadores ingleses han acordado ir a la huelga.
 Que el que la "paga" será, como casi siempre, la afición.
 Que el domingo actúa en Mendizorrosa por vez primera un "Primera División".
 Que se llama Sarasqueta y ha actuado en el Murcia.
 Que no se sabe aún quién será el árbitro del encuentro del domingo.
 Que será navarrico.
 Que siempre han actuado muy bien los colegiados de dicha región.
 Que esta noche a las diez y media —no olvidarlo— hay una grandiosa velada de boxeo en el Frontón Vitoriano.
 Que es la primera vez que actúa Suso después de sus triunfales actuaciones de Sevilla.
 Que es la primera vez que actúa en Vitoria se entiende.
 Que se merece una ovación y un homenaje de toda la afición.
 Que, como siempre, Educación y Descanso conseguirá un grandioso éxito, muy merecido por otra parte.
 Que el programa será el siguiente: Diez-Hurtado, Yones-Iniguez, José Luis-Suso, Tunero-Irazu y Cayo-Castro.
 Que hasta se asegura habrá algún K. O.
 Que Erenaga, el medio arenero, ha fichado por el Logroñés.
 Que la razón es que el jugador presta el servicio militar en Logroño.

LOS ENCAJEROS

Manuel Vicente
 Especialidad en lencería fina
 Dato, 41, 1.º Tef. 2568

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES - VITORIA
 Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.
 SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárata 2. Teléfono 2338.

RELOJES pulsera todas marcas y precios. Relojería Rogelio, Fueros 16.

LÍQUIDO objetos antiguos y cuadros pintados al óleo de arte. Avisos: Independencia, 44. Rejado, Cesteria.

ELECTRICIDAD GARCIA, Instalaciones, Reparación motoré, Radio Aparatos eléctricos, Prado, 7.

AGENCIA ESPAÑA, Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6, 1.º Telf 1304.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago es por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVÉS, no admitiendo los que por teléfono nos sean dados.

REPARACION medias, Forrado botones, Recogida entrega domicilio, llamando Teléfono 2437.

DESEASE piso libre para alquilar. —Informes: Publicidad "Cafranga", Ortiz de Zárata, 2.

SE TRASPASA negocio de Bar y Casa de Comidas en marcha próximo a esta capital. Informar Joaquín Barajuen en Cuchillería 24.

ACADEMIA corte confección, enseñanza rápida, títulos, clases nocturnas. BLANCA, Comandante Izarduy, 1.º primero.

REPRESENTANTES capitales, pueblitos, artículos facilísima venta a particulares. Fuerte comisión. Apartado 3013, Madrid.

PROPORCIONARE trabajo independiente y docilio a señorita o señora 23 a 36 años. Escribid: Auto-nomía Salcedo, Lista Correos, Barcelona.

HERREROS necesitan. Informes, Oficina Colocación o PENSAMIENTO ALAVÉS.

SE HACEN trabajos de torno mecánico. Llamad al teléfono 2192.

Opiniones sobre el "Mirandés-Alavés"

Con gran sorpresa, aunque a muchos lectores les parezca extraño, leímos ayer a "Un vitoriano". Para nosotros, este señor es un anónimo, y como a tal trataremos en este comentario.

No sabemos si nuestros comentarios provocan o no entre los aficionados alavesistas "demostrados en grado superlativo contra un club vecino nuestro y sus jugadores". Desde luego jamás hemos pretendido tal cosa, ni menos que se produzca.

Lo que sí hemos querido siempre y en todo momento como vitorianos, y sobre todo tratándose de cosas del Alavés, como aficionados suyos sobre todo y por encima de todo, por ser vitorianos, doleros de la actitud de algunos jugadores vitorianos para con ese club.

A "Un vitoriano" le diremos que hay jugador de fútbol vitoriano —no estamos autorizados para publicar su nombre— que ha manifestado públicamente que piensa retirarse del fútbol, pero que desde luego después del partido del domingo, que él no pierde la ocasión de jugar con el Mirandés contra el Alavés.

¡Ah! Todo esto nos parece magnífico por muchas razones, entre otras por las económicas, ya que estamos particularmente interesados en que la taquilla del domingo sea muy elevada. Todo esto, señor "vitoriano", da salsa, interés y emoción al encuentro del domingo.

Y suponemos que dicho anónimo comunicante no pretenderá influir sobre la afición vitoriana, la alavesista se entiende, para que el domingo anime al Mirandés so pretexto de que en dicho equipo jugarán diez muchachos vitorianos. ¿Cuántos viciaños jugaban en el Valencia cuando recibió la mayor pita de su historia futbolística, muy y merecida, por cierto, en San Mamés?

Un poco de formalidad y de seriedad. Y suponemos que la "falta de caballerosidad y corrección, más propias de mujercillas o coñillas de barrio que de personas educadas", será una precipitación de juicio, que por eso excusamos. Sea bien recibido el Mirandés, como todos los equipos que pasan por Mendizorrosa, y que la suerte nos afavorezca para que con el juego del equipo vitoriano se le gane por una diferencia abrumadora.

¡Que es lo bueno!

LIMPIE SU HOGAR DE CUCARACHAS Y ESCARABAJOS con CAM INSECTICIDA

DDT VAPORIZADO

LA MARCA DE GARANTIA

Distribuidora exclusiva: COMERCIAL TADE, S.A. - BARCELONA

De venta en los principales establecimientos

"Copa Peciña 1945"

Terminó el domingo día 4 el Torneo de Empresas con el partido entre los dos "galios", Sierras Alavesas y Armentia y Corres.

No vamos a relatar la pormenor del partido, porque siendo el último cronista de este Torneo, sería insuficiente todo el periódico. Lo que sí diremos es que fue un partido magnífico por ambos equipos, pues todo el mundo salió del viejo Mendizorrosa con el corazón que hacía mucho tiempo que no se había visto jugar al fútbol como hicieron estos dos equipos, cada uno con técnica distinta: unos a la defensiva de los dos puntos de ventaja y los otros a un ataque concienzudo, y esta vez resultó triunfante el equipo de las "Sierras Alavesas", pues logró un honroso empate, con lo cual se proclamó campeón. Los de Corres jugaron a placer, eliminando todo el partido, pero el nerviosismo y la mala pata hizo una vez más gala en ellos pues sin duda alguna quedaban haber ganado con facilidad. ¡Otra vez será!

El arbitraje del señor Langarica fue formidable y lleno de acierto.

Por los jugadores, todos bien, con enorme entusiasmo, como corresponde en estos partidos decisivos. Merece citarse la labor del medio derecho del equipo de Armentia y Corres; José Luis fue el mejor de los veintidós por su colocación y juego de cerebro, pues fue un constante servidor de balones a su delantera y como final diremos que hizo cosas que dejaron asombrado hasta a su mismo entrenador.

Después del partido, don Manuel Peciña hizo entrega de la copa al capitán del equipo de las "Sierras" después de felicitarles a los indicados jugadores, mientras que los de Armentia y Corres, ajenos a esto, se retiraban rápidos por saber lo que podía haberle sucedido a su medio centro Donnay, pues momentos antes de terminar el partido se retiró del campo de juego víctima de un fuerte balonazo, el cual le produjo intensos dolores que afortunadamente no fue nada de peligro.

De no haber ocurrido este percance su gusto hubiera sido estrechar la mano al autor de tan recordables fechorías.

Gracias a él los chicos de las tres empresas participantes han vuelto a vivir jornadas deportivas inolvidables y en nombre de ellos le enviamos este pequeño saludo; ¡Aupa "Sierras"! y hasta el Torneo de "Educación y Descanso".

Equipos: "Sierras"—Isidrin; Quirico, Vasco; Betoño, Fidel, Isidro; Las Heras, Antepara, Pinturas, Kaki y Pueyes. Armentia y Corres.—Caño; Mario, Donato; José Luis, Donnay, Urbina; Martín, Armentia, Tano, Roldán y Antonio.

D'AMONIO.

Miscelanea deportiva

Ayer descansaron los "repartidores de chuletas".
 Todo para estar hoy en plenitud de facultades a la hora de pisar el acelerador.
 Diez, Irazu, Castro, Suso e Iniguez, con la moral elevadísima, prometen "darnos la noche" en su vorágine golpearora.
 ¡Que así sea!

Diez es uno de los más optimistas, pese a que Hurlado es de los boxeadores difíciles.
 Boxea bien y pega fuerte.
 Pero Diez está eufórico. Ayer cruzamos con él unas palabras.
 —¿Confianza en la victoria?
 —Total. ¡A Hurlado lo "vapulé"! —Dice que sabe y pega mucho; ¿es cierto?
 —Y no lo han inventado. Le he visto en otra ocasión boxear. Lo hace bien. Pese a sus conocimientos o su clase, tengo confianza en la victoria.
 —¿Bien preparado?
 —Como nunca. Voy a "dar marcha" desde que suene la campana. Usted verá a qué velocidad hago los tres asaltos.
 —¿No habrá K. O.?
 —¿Quién sabe!... ¡Haré los posibles por ahorrarme unos minutos de trabajo!

Iniguez, artista entre los artistas del guante, golpeador y espectacular en esos conocimientos exactos de medir el golpe, se las verá frente a Yones.
 Yones es un boxeador cuajado, con muchos combates "encima".
 —La preparación a que he estado sometido... me dice el simpático boxeador vitoriano— me hace concebir halagüeñas esperanzas en el combate de esta noche. Salgo bien preparado y espero que la victoria me sonría.
 —¿K. O.?
 —Haré los posibles porque se produzca la victoria que ansío por la vía rápida. Es la fórmula de evitar las cis-cusiones.
 —Entonces... ¿vercerás?
 —A eso salgo. Para ello me he preparado con toda intensidad. Además, ¿qué otra aspiración: más lógica para un depositista, sino soñar con superar al que le disputa la victoria?
 —¿La suerte le acompañe.
 —Gracias, pero no necesito improvisaciones velocidasas. Me he preparado para ganar porque tengo que ganar... Caray, ¡eso es todo!
 Ya le ha costado de ahogarse.

Este Iniguez, deportista nato, merece que suenen con calor las palmas en su honor.
 Por el pundonor y el tesón con que se prepara.

Suso-José Luis.
 El combate de las emociones, de las

Dr. URANGA GOITIA

Ex médico de la Maternidad Provincial de Madrid. — Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta, Rayos Ultravioletas - Electroterapia, Consulta de once a una y de 4 a 6, San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA.

LUIS DE YZAGA MEDICO

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda, Enfermedades del Sistema nervioso, SAN ANTONIO, 28.

Dr. Soraluco ESPECIALISTA

Oídos, Garganta, Nariz
 Consulta diaria de 12 a una y 4 a 7 PLAZA ESPAÑA, 27. Telf. 2416.

Salvador Crespo CIRUJANO - CALLISTA,

Tratamientos Electro-Mecánicos, Dato, 26, 1.º 11-1 y 3-6. Telf. 1052.

Dr. Luis Ibarrola Estómago, hígado e intestinos

RAYOS X
 Consulta de doce a una y 4 a 5. Prado, 34. Teléfono 2413.

Piel-Sifilis-Venéreo Vías Urinarias

VALENCIA ANCHIA, Especialista, Consulta, Operaciones, Análisis; 12 y 6-8. Portal del Rey, 23. Tlfno. 1958. Vitoria.

Francisco Sagasti (Dentista)

V. Blanca, 4. Telfs. 1482-1851, Consulta de 10 a una y de 4 a 7.

Amador García Garelá MEDICO ESPECIALISTA

Piel, Sifilis, Venéreo Depilación definitiva. — Rayos ultravioletas, etc. Medicina interna, FLORIDA, 40, primero. Telf. 1272.

OÍDOS - NARIZ - GARGANTA Dr. CASTROVIEJO

Consulta de 11 a una y de 4 a 7. FLORIDA 25, 2.º — Teléfono 2638

Partos - Ginecología Dr. L. Mingo de Benito

Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternidad por oposición de Sanidad Nacional, Diatermia, Onda corta. - Electroterapia, Cirugía de la Especialidad, POSTAS, 38. - TELF. 1559.

Un entrenamiento intrascendente y alguna cosilla más

¿Qué tal el entrenamiento, Don Pepito?
 —Psh, Regular. Se ha chutado demasiado y se ha dado demasiado al balón. Y con todo eso ha habido un jugador. Sobrón, que aún no se ha decidido a darle fuerte, lo que me hace presumir que el domingo...
 —¿Crees que no jugará?
 —Cree. Y porque creo te lo digo. Por cierto, he visto que se cuida el terreno de juego del campo grande con verdadero esmero. Se estaba pasando concienzudamente el rodillo, aprovechando las buenas condiciones de la tierra con las recientes pero ya pasadas lluvias.
 —¿Otras novedades?
 —Nada de particular. Seguimos leyendo "simsorgadas" respecto al partido del domingo, que no tiene más aliciente, para que algunos "sosos" se enteren, que esa pasión y ese partidismo de alavesistas y no alavesistas. Eso es el fútbol y eso es lo que falta en el fútbol desde la ausencia o la falta de los campeonatos regionales. Yo te aseguro que si toda esta maldad que ha armado el encuentro del domingo se organizara, todos los encuentros a jugar en Mendizorrosa el Alavés tendría, todos los meses un magnífico superávit.
 —¿Luego, esperas que el domingo se haga una bonita taquilla.
 —¿Cómo espero? Estoy seguro. Si no pasa de las 8.000 pesetas no sirve para adivino. Hay una ilusión enorme en Vitoria, pero sobre todo la hay mucha mayor en Miranda, donde se espera con relativa confianza el partido del domingo. Pero más que la ilusión natural en un partido de fútbol pesa esta pasión sobre sí deben o no deben, sobre sí hacen bien o no hacen bien, sobre sí hay cotillas o no hay cotillas, sobre sí debemos callar y no hablar en favor del Alavés o en contra del Mirandés, sobre sí hay que aplaudir la actuación de unos muchachos que van a jugar al Mirandés por nada y al Alavés le piden esto o lo otro y son de Vitoria, sobre sí debemos seguir siendo "los primos" de siempre o no debemos seguir siendo. Sobre sí tenemos que soportar aún "anónimos" intrascendentes.
 —Pero mira, sobre esto último, yo creo que el anónimo publicado ayer que tantas... cosas (de alguna forma que llamar aquello), ha sido la mejor propaganda para el partido del domingo.
 —Eso digo yo también. Todo eso es lo que hace falta. La cuestión es ganar por muchas y con una buena taquilla. Verás luego cómo nadie dice nada y se olvida todo. ¡Ah! Si el partido contra el Indauchu despertara la misma pasión...
 —No te vayas tan lejos y vuelve a esta tierra. Ya he visto que andan circulando las quinielas por los bares y que los madrugadores han puesto en el resultado de Vitoria muy pocos tantos...
 —Eso han puesto los madrugadores. Yo no me cuento entre ellos ni entre los que ponen poco. Si hubieras visto el chuz de Sarasqueta a la media vuelta...
 —No lo he visto, pero espero verlo el domingo, ¡Y allá veremos!
 JOSELU.

Zaragoza.—Ha terminado el match Dr. Rey Ardid-Lupi con el triunfo del Dr. Rey Ardid por el score de 5 ganadas y una perdida.
 Santa Cruz de Tenerife.—El Dr. Alekhine, campeón del mundo de Ajedrez, ha jugado una exhibición de 30 partidas simultáneas con el resultado de 28 ganadas y 2 tablas.

TORNEO "COPA LASCARAY"

Continúa jugándose en el Bar Acuario el torneo-homenaje a don Félix Las caray en el cual participan parte de los mejores jugadores locales. Después de la ronda de ayer, va en cabeza Ibarrola seguido de Pou, Barbado y García.
 Los demás participantes: Ordoño, Gil, Kissler, Apañániz y Galo, van poco más o menos en iguales condiciones.

TORNEO DE ENTRENAMIENTO DE LA IRENA AJEDRECISTICA DEL CASINO ARTISTA VITORIA NO

Con gran expectación viene jugándose desde el día 3 este amistoso torneo de entrenamiento en el cual toman parte con el sano propósito de prepararse para las próximas competiciones, jugadores de todas las categorías afiliados a la PACAV. Divididos en grupos de cuatro jugadores participan un total de 32 aficionados. Destacan por su actuación hasta la fecha: Burch, Laguna, San Saturnino, L. Pérez, Coto, J. M. Pérez y otros muchos que harán una lista interminable.
 Jesús Ortiz, el "benjamín" de la Peña que cuenta 14 años de edad, está jugando partidas magníficas y espasmas de él, con un poco más de atención y práctica que llegará a ser un verdadero "as" de nuestro juego.

¿Qué tal estaría organizar un match Galo-Ortiz?

El primero 13 años y el segundo 34...
 Brindo esta idea a las dos agrupaciones ajedrecísticas locales más importantes y a las cuales pertenecen por separado algunos "chavales".
 LÓPEZ ESNOLA.

Anuncios originales CAFRANGA Agencia Técnica de Publicidad, Ortiz de Zárata, 2.

ESPEJOS LUNAS - VIDRIOS Urdulaz de ARANEGUI Teléfono 1942

LABRADORES zapatos goma y abarcas Gran resultado. Botas y botines muy fuertes los encontraréis en Casa Avelino (Hijo de Hipólito) Nadie los vende mejores, Virgen Blanca, 6, y Generalísimo Franco, 3, (antes Constitución).

Aprenda Usted CORTE Y CONFECCION por correspondencia, y en unas semanas sabrá confeccionar sus vestidos y obtener como medida magníficos ingresos. Pídanos hoy mismo folleto ilustrado "F" ACADEMIA CCC APARTADO 108-SAN SEBASTIAN

SEÑORA Puede usted confeccionarse sus prendas adquiriendo conocimiento de corte y confección. Enseñanza toda clase de prendas. Academia Blanca. Comandante Izarduy, 1, primero.

FOTOCOPIA DE TODOS LOS DOCUMENTOS ENTREGA RAPIDA-ECONOMICA EN VITORIA Telf. G. de Herrero LIBRERIA POSTAS 11 VITORIA

Academia de corte Especialidad en confección, método fácil y práctico. Concha Vázquez, Plaza de España, 26, cuarto.

OPTICA FINA DE PRECISION E. LARRAMENDI Dato, 9-Telf. 1170 y 1174

Mecanografía, Taquígrafa, Ortografía, etc. ORTIZ DE ZARATE, 2, segundo.

Ante la gran función benéfica de mañana en el Teatro Príncipe al viento

Por su escenario desfilarán artistas noveles y profesionales



Por fin mañana se presentarán en el Teatro Príncipe a las siete en punto de la tarde los grupos de artistas noveles y profesionales de "Educación y Descanso" en un beneficio muy simpático: el del Ropero de enfermos pobres del Hospital Civil de Santiago de nuestra ciudad.

La Obra Sindical de "Educación y Descanso" prepara dos magníficas partes de programa a base de dos novelas vocalistas: Francisco Rodríguez y Pilarín Hernández; un rapsoda, "Pene Vitoria" y los "peques" "Vita y Botón", con su baile de "claque" y los populares cantadores de jotas "Los navarricos".

En la segunda parte del programa actuarán los artistas profesionales, los "Rint-Boys", ases de la melodía y del ritmo (Salinas y Guzmán); "Chomín Barrio", el popularísimo y graciosísimo

"Jehú científico de Arratia" con sus divertidas paratadas conferencias y el genial artista "Quiquito", con sus recitados de humor, ventriloquia, telepatía, ilusionismo y taquirismo.

Cómo Fin de Fiesta, el coro femenino de "Educación y Descanso" con todos

los artistas que componen el espectáculo interpretarán la marcha de "Educación y Descanso", música del maestro Maximino Lizarralde y tetrá de nuestro Director.

El espectáculo será amenizado por una notable orquesta.

La venta de localidades ha quedado abierta en la taquilla del Teatro Príncipe y en las oficinas de la Obra Sindical de "Educación y Descanso", siendo numeroso el pedido de las mismas dado el carácter benéfico de la función.

En esta sección donde más de un día hemos hablado del "Chiqui", habíamos que tener para él un póstumo recuerdo. Era la otra semana cuando fuimos a conocer la enfermedad que le había retirado de las calles vitorianas; y como íbamos a esperar que fuese una retirada definitiva! Pero la verdad es que el frío de una noche, siendo tantas las noches y días de frío que había aguantado, le asestó herida de muerte en una calleja vitoriana. ¿En cuál de ellas? Dios lo sabe. Dicen que le vieron aterrido en la bajada de un cantón por la ciudad vieja.

El caso es que un personaje típico vitoriano ha desaparecido. La gente le echará de menos una temporada en las calles, en los partidos de pelota y de fútbol y en tantos sitios como frecuentaba con su inconfundible fisonomía. Nosotros lo echaremos de menos también en los talleres de este periódico, en los que tantas tardes, a la hora de cerrar la edición, se presentaba, alegrando nuestras tareas con su amena charla, sus ocurrencias graciosas y sus pintorescas salidas.

Todavía recordamos la última conversación que con él sostuvimos y que tenemos pendiente de un próximo reportaje. Era después de aquella madrugada en que, no sabemos si con ojos o sin ellos, se detuvo simpático a conversar con Moraza. ¿Cómo nos acordábamos al acompañarle por última vez en su postver paseo por las calles, por la de Arriaga adelante! Porque entonces él, chusco en su decir, nos hablaba de este último andar suyo, aludiendo al último "pote" en casa Navarrio.

Allí le despedimos. Siguió el camino que quizás menos había andado. Por la noche, cuando las luces de la ciudad alumbraban malamente sus calles, entre el rodar de los carruajes y el rumor de las gentes, nos parecía escuchar—eran raras sin ella las calles—la voz enronquecida de "Chiqui".

Y así casa de Benicio permanecía su último recuerdo gráfico. El de aquella tarde de toros en que el "Chiqui" lució sus habilidades taromáquicas y una de sus predilectas aficiones. Pudo aquel día cogerte el toro y no lo cogió; en cambio le cogió una noche con sus afiladas astas de frío.

EL DEL CHAPITEL.

GACETILLA LOCAL

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Ricardo Ibáñez, de 38 años, domiciliado en Trocóniz, de erisiones en la región temporal izquierda y en ambas manos, por caída de bicicleta.

Pilar Peña, de 2 años, con domicilio en Herrería 106, de quemaduras de primer grado en la región torax y mejilla derechas, que le produjo una estufa.

Y Raquel Navarrete, de 4 años, domiciliada en Portal de Arriaga 8, de distensión ligamentosa en la mano izquierda, que le produjo una bicicleta.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará la del señor Guinea, Postas 6.

PRISION PROVINCIAL

La población penal en Vitoria era hoy de 125 hombres y 14 mujeres. Total, 139.

HOSPITAL CIVIL

Hoy se encontraban hospitalizados 89 hombres y 78 mujeres, que hacen un total de 167.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana: Presión atmosférica, 722.6. Termómetro seco del psicrómetro, 4.8. Idem húmedo, 4.8. Humedad, 100. Temperatura máxima, 13.8. Idem mínima, 4.2. Agua en las últimas 24 horas, 0.0. Estado del cielo, cubierto. Viento, calma.

CIFON PRODIGOS

En el sorteo verificado ayer, miércoles, correspondió el primer premio al número 584.

Artículos para el calzado

Bolsos señora. Bolsos de compra. JOSE IRIARTE, Generalísimo Franco 19.

MATADERO

Se han sacrificado: 19 bueyes, con 3,733 kilogramos, 10 terneras, con 563, 70 ovejas, con 1,086. Derechos, 3,044 55 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: María Teresa Pérez Talegón, hija de Antonio y de Teresa.

María del Carmen González Ruiz, hija de Patío y de Clementina.

Marí, Teresa Bravo Landáburu, hija de Ramón Fernando y de María del Pilar.

José Luis Elizondo Sáez de Ibarra, hijo de Fernando y de Teresa Angeles.

María Luisa Foronda García, hija de Casimiro José y de Sebastiana.

SEMANEROS PARA ENFERMOS

Santa María: Rvdo. D. Fernando Martínez Salinas, Plazuela de Santa María 1, primero.

San Miguel: Rvdo. D. Recaredo Gómez, Correría 2, segundo.

San Pedro: Rvdo. D. Julián Santasquetta, Plaza de la Virgen Blanca, 4, tercero.

San Vicente: Rvdo. D. Teodoro Carramiola, Casa parroquial.

San Cristóbal: Rvdo. don José María Maciánaga, Rioja 12, cuarto izquierdo.

NOTAS RELIGIOSAS

LITURGIA

Mañana, 1.ª Dedicación de la Archibasílica del Salvador. Rito doble segunda clase y ornamento blanco. Misa "Terribilis", segunda oración de San Teodoro, mártir, Credo.

LA NOVENA DE SAN ESTANISLAO DE KOSKA

Padres Jesuitas

Mañana viernes, día 9, a las ocho de la noche dará comienzo la novena de San Estanislao.

En los centros de los Koskas y Luises podrán adquirirse billetes para la representación del drama "Sydia", para el domingo 18 en la Casa Social Católica.

CULTOS DEL MES DE NOVIEMBRE

Parroquia de Santa María.—En la función de la Novena de esta tarde a las siete, predica el Rvdo. don Primitivo Ibáñez, con el tema "Sufrágio y su virtualidad".

Mañana ocupará la Cátedra sagrada el Pbro. D. Felipe Beitia. Tema para este día del Novenario: "Sufrágios en favor de las almas: limosnas, ayunos, mortificaciones, comuniones, etcétera".

Iglesia del Carmen.—Novena a la Virgen del Carmen por las almas del Purgatorio. A las siete y ocho y media de la mañana, Santa Misa y procesión del Novenario. La función vespertina a las siete y media, con sermón por el R. P. Gregorio de Jesús Crucificado, de la Orden carmelitana.

Parroquia de San Pedro Apóstol.—A las siete de la tarde solemne Novenario de Animas, con responso al final del sermón. Predica hoy el Presbítero don Celestino Echavarría y mañana el Rvdo. don Prudencio Ruiz de Austri.

Parroquia de San Vicente Mártir.—Mañana, como día último del Novenario, habrá procesión "Pro Defunctis" a continuación del sermón.

Parroquia de San Cristóbal.—A las siete y media de la tarde, novena a las Animas, predicando el doctor don Román Orbe, profesor del Seminario.

En San Miguel.—En la Misa de siete y por la tarde a las siete y media se tiene el ejercicio del Novenario de Animas. Predica el Rvdo. doctor don Plácido Inchaústiga.

Novena de Animas de la Asociación de la Buena Muerte en la Capilla de reverendos Padres Jesuitas.—Empezará el próximo sábado, día 10, y se hará a las siete de la mañana y a las siete de la tarde. Predicará el R. P. Gregorio Ortiz de Zarate, de la Compañía de Jesús.

Las Misas y Comuniones generales del día 18 de este mismo mes se ofrecerán por los socios difuntos.

EJERCICIOS ESPIRITUALES DE SAN IGNACIO

En el Convento de María Reparadora habrá una tanda para señoras y señoritas, del 18 al 24 de este mes.

HABAS seleccionadas a mano
Especiales para siembra
en
Ultramarinos Palacios
Postas, 27 — Teléfono 1421

Carbonos
ASTURIANOS

MAÑANA LLUEVE
o hiel y DEBE prepararse con las magníficas Botas, Botines y el mejor surtido en Zapatillas de abrigo.
ANSELMO MORENO
POSTAS 35
Teléfono 1001

Automovilistas, Transportistas
SERVICIO ELECTRICO PARA SUS VEHICULOS, ATENDIDO POR ESPECIALISTAS, MUY ECONOMICO.
Talleres Electromecánicos, Paz 3, VITORIA

DE SOCIEDAD

ONOMASTICA

Hoy celebra sus días la joven y simpática señorita Milagritos Ordóñez Felicitades.

NECROLOGICA

A las cinco y cuarto de la tarde de ayer fué conducido al cementerio de Santa Isabel el cadáver de la octogenaria señora doña Gabina Martínez de Legarda y Martínez, viuda de don Felipe Sáenz de Urturi, fallecida el pasado martes a las cinco de la tarde, mujer que por sus buenas cualidades y virtudes hubo de hacerse acreedora a la respetuosa consideración de cuantos la conocieron y trataron, contando en nuestra ciudad con numerosas amistades, de las que participan los que hoy lloran su muerte.

Esta mañana a las diez, en la parroquial iglesia de San Miguel, se han celebrado los funerales por su alma.

Lamentamos la irreparable desgracia y nos sumamos al dolor de la hija de la finada, doña Julia, hijo político don Jesús Ortiz de Urbina, sobrinos y primos.

La Plaza de España. Recibía el santo Viático don Teodoro Iradier.

GACETILLAS

En la Casa Social Católica habían echado el domingo "La rebotica" y "Los campesinos". Carísimos los huevos, que se consideraban por la luna sus altísimos precios de potentados. Celebra ban su matrimonio en el domicilio de su tío don Francisco de Ayala, adornada su primorosa Capilla, doña María Teresa de Ayala y el bizarro milita don Cayetano Torres Chacón, bendiciendo el enlace Monseñor Ortiz de Zárate, Prelado Doméstico de S. S. Nuestra enhorabuena en sus bodas de plata a tan distinguidos convecinos.

CLINICA DE CIRUGIA

DIRIGIDA POR LOS DOCTORES

Gómez de Arlecho | **Ortega de la Riva**

Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Hombres | Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Mujeres

Es interno por oposición de Hospital General de Madrid

Cirugía General y Especial, Huesos y articulaciones, Aparato digestivo, Vías urinarias y enfermedades de la mujer. Rayos X, Diatermia, Onda corta. Sol artificial. Endoscopia, rectal y vesical.

Dirección: BRAY FRANCISCO, Plaza de Urquía, 4, Teléfono 1421—VITORIA

CARTELERA DE ESPECTACULOS
FRONTON VITORIANO
GRAN VELADA DE BOXEO
HOY Y JUEVES, A LAS DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE
ALAVA-NAVARRA
ORGANIZACIONES "EDUCACION Y DESCANSO"

Gran función artística
Organizada por la Obra Sindical "Educación y Descanso" en honor de todos los productores vitorianos, a las diez y cuarto de la noche, en el Teatro Príncipe, el viernes, día 9, finalizando con un baile amenizado por la Banda Municipal y dos orquestas. Venta de localidades en la taquilla del teatro.

IDEAL CINEMA HOY
PREFERENTE A las 7:15 y a las 10:15 noche, EL SO SPECTHOSO.
GENERAL A las 5 y a las 7 noche, LOS DIAMANTES DEL HALCON.

Vitoriana de Espectáculos S. A. VESA.—Nuevo Teatro y Teatro Príncipe
TEATRO PRINCIPE
HOY a las 5, 7:15 y 10:15 "EL LAGO DE MIS ENSUEÑOS".
MAÑANA VIERNES, a las 7, en el Teatro Príncipe, Gran función a beneficio del Ropero del Hospital Civil de Santiago con la colaboración de "Educación y Descanso".
NUEVO TEATRO
HOY a las 5, 7:15 y 10:15 "ESPIAS EN ACCION".

Divagaciones intrascendentes

Me escribe usted, distinguido ciudadano, una larga carta, que no debía haber escrito jamás. Jamás, digo, porque de este modo ha perdido usted el tiempo y el dinero del sello, sin que yo pueda defender su criterio y menos aún por estas líneas dedicadas a cosas más fructíferas que la que usted propone.

Dice usted en su misiva, poco más o menos: "porque no hay razón ni derecho a que los trabajadores no puedan descansar después de comer; por que es un escándalo lo que ocurre en Vitoria con los niños esos que están perdidos por las calles y arman el alboroto de mil demonios..." y dice usted otras cosas parecidas referente a la educación de esas criaturas, a la vigilancia, buen orden y tranquilidad de los vitorianos, que cualquiera las pudiese...

Le repito a usted que ha perdido el tiempo escuchándome, por los dos motivos anotados.

Lo siento mucho, pues no voy a convocar a todos los muchachos de Vitoria y les voy a soltar una filípica diciéndoles la necesidad del descanso que tienen todos los trabajadores y usted. Y primeramente, porque a mí no me molestan lo más mínimo esas muestras de "civilización" de los padres de tales criaturas. Y digo que no me molestan, porque yo vivo bastante apartado de esos barrios de Maladero, Cuchillería y todas las calles terminadas en "ría". No señor, yo no vivo por esos apartados barrios, vivo placidamente en la calle Dato y no me importa un comino el asunto, pues sería un grandísimo tolo...

NUESTRAS ARTISTICAS TORRES



Nuestra ajosa bizantina torre de San Vicente ha querido ser propuesta por alguien como el sitio más a propósito, según él, para la instalación de la estatua del Sagrado Corazón.

Afortunadamente el desatino no prosperará y ha sido rechazado. En cosas de arte no siempre juzga quien quiere sino quien puede. Bastantes disparates se han cometido para que "a estas alturas" cometamos otro.

Y ya que hablamos de las torres no estará de más recordar a la Guardia Municipal que extreme su vigilancia en torno a nuestros bellos pórticos para que no hagan de frontones, que ojalá por eso fuesen más abundantes en nuestra ciudad.

B. L. E.

DON HERMINIO

Por Fernando Vadillo Ortiz de Guzmán

Con este artículo doy comienzo a una serie de ellos, dedicados a estudiar la figura de don Herminio, hombre, y Herminio Madinaveitia escritor. Vid y obra, abocetadas en rápida visión; y bien valga mi trabajo si con ello contribuyo a esclarecer y elevar más la figura del gran autor, a quien tanto debemos los vitorianos.

Ello sea mi mejor recompensa.

DON HERMINIO, HOMBRE

Todos le conocimos y muy pocos dejamos de tratarle, que su carácter a ello se brindaba. Por lo que huelga toda presentación.

Si alguien me preguntara, ¿quién fue él, sin tubos alguno respondería: un literato grande y un hombre pequeño, humilde. Le caracterizó un sentimiento predominante, el amor. ¿Cualidades, virtudes? Muchas... el desprendimiento, la bondad, la comprensión, la sencillez, pugnaron por imperar en aquel corazón tan grande, tan emotivo, tan espiritual.

Aquel corazón latió a todos los ritmos, sintiendo con intensidad, encostrando en lo que a nosotros nos parecerían nimios detalles, motivos de emotividad. Así nos lo demuestra la delicadeza que puso en todos sus actos. Tanta puso suavidad tal en sus pisadas, que pasó, imperceptible, inadvirtido para muchos, sin despertar ruidos de exteriorizaciones júbilas, ni sentimentalismos forzados, rotos en llanto. Don Herminio sonreía en vez de reír, y entristecía en vez de llorar.

Gran conocedor de la vida, sin reunir la sociabilidad, casi pasó al margen de ella, y cuando en la misma se introdujo no fué por sus deseos, sino requerido por ella, quien tendió a él la mano en muchas ocasiones.

Y como sus aficiones no eran tales, pronto se desahía de ese brazo pegaloso, molesto, que le turbaba.

¡El nació para regalar sus facultades, extensísimas, a otras actividades, a otros motivos más, mucho más hermosos!

Por lo que desahándose—valga la redundancia—, buscaba la serenidad de las soledades, el arrollo de las brisas que en el campo suenan mejor, el silencio de las calles viejas del viejo Vitoria, que hacen sentir, en íntima comunión espiritual con el pasado.

¡Cementerio vitoriano! ¡Cuántas

veces sus pisadas, menudas, con medrosidad religiosa rompieron vuestro silencio! ¡Cuántas veces ante vuestros tumbas mostró la testa plateada del poeta, que en busca de vuestra poesía sin versos, llegó! ¡Cuántas veces visteis rodar por sus ojos unas lágrimas piadosas—quizás por el las únicas derramadas—, lágrimas brotadas del azul de su mirada, a impulso del amor de su corazón!

¡Cuántas veces regalásteis sus oídos con el crujido de las hojas de la otoñada; con la canción melancólica de vuestros cipreses! Y también ¡cuántas veces vuestra primavera hizo aspirar el olor verjoleño de vuestra polícroma botánica!

¡Florida, canta conmigo lo que tanto le aedeas! Como a fémico adorno de su pueblo te consideré siempre. Hasta su cuarto le llevaste presentes de vida e ilusión. Desde aquel cuarto-biblioteca, contempláronse sus ojos azules, bondadosos, y te admiraron bajo todos los fondos con que Natura quiso adornarte. Fragante, de-

liciosa en primavera, con albo traje nupcial en la invernada, y áurea en otoño, que fué como más y mejor te quiso.

¡Desde aquel cuarto, sí, pobretón pero acogedor, que le vio vivir y crecer y crear... ¡y morir!; que percibió sus sentimientos y guardó sus secretos... Aquel cuarto, refugio de pajarillos que al atardecer en él se cobijaban y, tras consumir las migajas para ellos preparadas, dormíanse, dichosos, en el metal de la cabecera del lecho, ora adormeciéndole con sus trinos seculares, ora extasiándole en la contemplación de sus plúmeos ropajes.

¡Qué mayor retrato psicológico puede hacer de él! ¡Qué mejor ojalá lo puedo mostrar que dormido bajo un dosel de pajarillos!

Tal vez fué esa su existencia. Prefiguró el arrollo de los pajarillos, al sonido de los aplausos.

El próximo artículo se titula DON HERMINIO, VITORIANO.

Declaraciones de cosecha y existencia de vino y productos derivados

Dispuesto por el artículo 11 del vigente Estatuto del Vino, que todos los propietarios, arrendatarios, comerciantes (almacenistas y detallistas) sindicatos y sociedades, dedicados a la elaboración o venta de vinos o cualquier otro producto derivado de la uva, procederán durante el mes de noviembre, y ante la Alcaldía correspondiente, a efectuar la declaración de estos productos, haciendo constar, la cantidad en litros, clase y graduación, así como si es cosecha propia o comprada y si procede de esta campaña o de las anteriores.

Los comerciantes dedicados a la venta de vino al detal deberán efectuar su correspondiente declaración, aun que esta sea negativa.

La declaración habrá de ser una por bodega o establecimiento que posean, firmadas por el interesado o representante legal.

En ella habrán de figurar los diferentes productos con sus graduaciones respectivas y si poseen distintas graduaciones de un mismo producto, éstos han de venir forzadamente por separado.

De los TRES impresos de cada declaración, que habrán de ajustarse al modelo oficial establecido, uno se devolverá al declarante con el sello de la Alcaldía, otro se archivará en el Ayuntamiento y los terceros SE REMITIRÁN A LA JEFATURA AGRONÓMICA DE ESTA PROVINCIA EN EL PLAZO DE LOS DIEZ PRIMEROS DIAS DEL MES DE DICIEMBRE PROXIMO Y ACOMPANADOS DE LA RELACION CORRESPONDIENTE.

Los Ayuntamientos deberán dar las mayores facilidades para el cumplimiento de esta disposición, facilitándole los impresos necesarios y debiendo dar la mayor publicidad posible, para que no puedan alegar ignorancia los afectados por ella; advirtiéndolo que, la partida de estos productos que no sea declarada, no podrá circular ni ser vendida; será considerada como ocultación y sancionada de acuerdo con las multas establecidas en el artículo 92 del citado Estatuto del Vino.

Asimismo se recuerda la Orden del Ministerio de Agricultura de fecha 24 de octubre de 1938, por la que todos los almacenistas y criadores-exportadores de vino tienen la obligación de remitir a esta Jefatura, EN LOS CINCO PRIMEROS DIAS DE CADA MES, el balance (Modelo número 5), con entradas, salidas y existencias correspondientes al mes anterior y que estarán de acuerdo con el libro registro oficial de su almacén. A estos balances se acompañarán los terceros cuerpos de las guías de venta, extendidas durante el mes, según artículo 16 de la citada Ley.

Tanto en las declaraciones de cosecha y existencias, como en las guías de circulación, se ha de exigir la más perfecta veracidad en las graduaciones alcohólicas de los productos. Toda diferencia, por exceso o defecto superior a lo que esta Jefatura estime como racional en cada caso; será considerado como fraude y dará motivo a expediente.

TRABAJADOR POR CUENTA AJENA! El derecho a la percepción de los Subsidios Familiares vendidos y que no haya cobrado, prescribe a partir del mismo mes del año siguiente. Por ello no debes descuidarte comunicar a la Delegación del Instituto Nacional de Previsión el nacimiento de tus hijos, así como toda anomalía o interrupción que sufrieras en el percibo del Subsidio Familiar.

¡Señora!

para rebozar
pescado

TORTILLA VITAMIN

ULTIMA HORA

Attlee y Makenzie King llegarán el sábado a Washington y el domingo discutirán con Truman sobre la bomba atómica

EE. UU. retirará sus tropas y su flota de China

Atentado contra el Ministro del Interior japonés



MACKENZIE KING

Washington.—El Secretario de Estado, Byrnes, ha declarado que las proposiciones norteamericanas en relación con la modificación del Tratado de Montreux hechas al Gobierno de Turquía, y que se refieren al control de los Dardanelos, se estipulan en estos cuatro puntos:

Primero.—Franco paso de todo buque mercante.

Segundo.—Libertad de paso de los buques de guerra de las potencias del Mar Negro.

Tercero.—En tiempo de paz no pasarán el Estrecho los buques de guerra de los países vecinos del Mar Negro, y sólo en casos excepcionales y pidiendo permiso.

Cuarto.—En los cambios de léxico se variará la parte de Liga de Na-

ciones por Naciones Unidas. El Japón queda eliminado. Lo que no se especifica es que países son del Mar Negro, siendo vecinos Rusia, Rumanía, Bulgaria y Turquía.—Efe.

Washington.—El organismo de Producción dice que EE. UU. producirá 28 millones de neumáticos para turismo antes de fin de año, o sea el 44 por 100 más que el pasado año. Para 1946 se piensan producir, 66 millones.—Efe.

Tokio.—Un joven de 18 años ha atentado contra el ministro del Interior, Korikiri. El joven llamado Sakaki visitó al ministro para rogarle le hiciera una visita de inspección al Yeno-Park donde se halla con otros refugiados que perdieron sus hogares. El ministro contestó que no tenía tiempo y entonces Sakaki se abalanzó sobre él intentando agredirle con un gran cuchillo.—Efe.

Londres.—El teniente general Wedemeyer ha declarado, como jefe supremo yanqui en China, que las tropas yanquis saldrán del Norte de China tan pronto como termine su mi-

sión, o sea a mediados del mes próximo.

Esto se hizo saber después del ataque de los comunistas al Sur de Huphe, de donde 2 generales del Gobierno Central chino fueron hechos prisioneros.

El Secretario de Estado, Byrnes, ha declarado los planes de retirada de la Marina en la zona de guerra de China.—Efe.

Washington.—En la Casa Blanca se ha anunciado que los primeros ministros británico y canadiense, Attlee y Mackenzie King llegarán el próximo sábado a Washington, y que el domingo discutirán con Truman sobre la bomba atómica, a bordo del yate presidencial en el río "Potomack".—Efe.

Washington.—Se sabe que los alemanes prepararon un complot contra las instalaciones yanquis de la bomba atómica en junio de 1942. Unos cuantos nazis desembarcados intentaron un golpe de mano, siendo detenidos 8 de los 14 y fusilados, 6 y uno condenado a cadena perpetua y el último a 30 años.—Efe.

COTIZACIONES DE BOLSA

Datos facilitados por el Banco de Vitoria

BOLSA DE BILBAO

Banco de España, 441.
Idem de Bilbao, 420.
Idem de Vizcaya—A, 357.
Idem idem—B, 442,50.
Idem Español de Crédito, 372.
Idem Hispano-Americano, 354.
Hidroeléctrica Ibérica, 235.
Rif, 276.
Setolazar—Nominativas, 147,50.
Auxiliar Marítima, 205.
Marítima Nervión, 1,730.
Naviera Aznar—Ordinarias, 1,990.
Idem Bilbaina, 237,50.
Idem Vascongada, 620.
Altos Hornos de Vizcaya, 144.

Balcock-Wilcox, 343.
Navales—Blancas, 58.
Ebro, 245.
Telefónica Nacional de España—Preferentes, 131.
Papelera Española 277.
Explosivos, 329.
Resinera—Ordinarias, 188.

BOLSA DE MADRID

Interior 4%, 92,70.
Exterior 4%, 104,25.
Amortizable % 1908, 107,25.
Idem 4% mayo 1942, 103,90.
Idem 4% octubre 1942, 104.
Idem 4% noviembre 1942, 104,50.
Idem 4% enero 1944, 103,90.
Idem 3,50% octubre 1942, 96.
Idem 3% 1928, 103.
Banco de España, 140.
Idem Exterior de España, 162.
Idem Hipotecario de España 336.
Idem Central, 210.
Idem Hispano Americano, 355.
Idem Español de Crédito, 370.
Hidroeléctrica del Chorro, 243.
Idem Española 290.
Mengemor, 211.
Hidroeléctrica Ibérica—Ordinarias, 237,50.
Idem idem—Preferentes, 235.
Idem idem—Nuevas, 230.

Chades A B y C, 895.
Unión Eléctrica Madrileña, 106.
Telefónica Nacional de España—Preferentes, 131.

Idem idem—Ordinarias, 372.
Minas del Rif, 280.
Figueras, 150.
Guindos, 317.
Ponferradas, 177.
Petróleos—Campa, 185.
Madrileño, de Tranvías, 106.
Metropolitano de Madrid, 272.
Azucarera de España, 111,75.
Ebro, 243.
Altos Hornos de Vizcaya, 146.
Compañía Española de Petróleos Petrolitos, 237.
Navales—Preferentes, 86.

El Ministro del Aire recibe la visita del embajador argentino



Madrid.—El ministro del Aire ha recibido en su despacho oficial la visita del embajador argentino señor Espil, a quien acompañaba el nuevo agregado aéreo del Aire don Ana-cleto Lloza.

La visita fué de cortesía y presentación del nuevo representante argentino.—Cifra.

POR LOS CAIDOS...

Viene de primera página
mente se trasladó a la Comisaría, y allí encontró al compañero que estaba formulando su denuncia. Dadas las explicaciones de rigor los dos caballeros se pidieron mil perdones, saciando tan amigos. Ambas carteras contaban pasadas de 2.000 pesetas.—Cifra.

Frente de Juventudes

En el Boletín de Ordenes de la Delegación Nacional del Frente de Juventudes correspondiente a la primera semana del mes en curso, vienen adjudicadas para cursar estudios de segunda enseñanza, tres becas "Alberto Ortega" a favor de los camaradas de este Frente de Juventudes que a continuación se relacionan: Fernando de Castro Bratos, con 11 puntos; Valeriano Barrio Fernández, con 11 puntos y Alejandro Torre Temprano (por un solo año), con 10 puntos.

Congregación de Hijas de María SABATINA

El próximo sábado, día 10, tendrá lugar la función mensual, a las siete y media de la tarde, en la Parroquia de San Miguel. Ocupará la sagrada cátedra, el M. I. Sr. D. Luis Miner.

Tres muertos en un accidente de automóvil en la carretera del Puerto de Vitoria

Un camión cargado de patatas se estrella contra el talud de la carretera

Sobre las ocho de la mañana se recibió en la Jefatura de la Guardia Municipal un aviso telefónico comunicando que en el kilómetro siete de la carretera de Vitoria a Logroño por Peñacerrada, cercanías del Puerto de Vitoria o de Arzavallita, había ocurrido un siniestro y trágico accidente de automóvil con tres muertos. Avisado el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, éste se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento de los cadáveres y a efectuar las diligencias judiciales propias del caso. En dicho lugar vimos al juez accidental y en funciones de Instrucción, propietario Municipal, señor Alonso Cortés; al secretario del de Instrucción señor del Valle; médico forense señor Brizuela y al oficial habilitado del Juzgado señor Garagalza.

El aspecto que ofrecía el lugar del

accidente era verdaderamente catastrófico. Un camión completamente deshecho contra el talud de la carretera y tres cadáveres, dos de hombres y uno de mujer, enlazados entre sí y con terribles magullamientos. Hasta sesenta metros de distancia sacos y patatas esparcidos por la carretera, así como ruedas de repuesto y otros efectos del camión.

Se ignora la hora en que haya podido ocurrir el suceso, creyéndose que fué de madrugada. El camión era de la matrícula VI-1814, propiedad de don Félix Lascaray, industrial de la plaza, y venía del pueblo de Arlucea de cargar patatas para su transporte a Vitoria con destino al depósito de la Caja de Ahorros Provincial. Lo conducía su chófer Manuel Abalos Noguera, casado y con domicilio en Vitoria, en la calle de la Correría y con él iban Ve-

nancio González de Lopidana y una mujer apellidada Ibáñez, que según noticias es del pueblo de Arlucea y se trasladaba a Vitoria aprovechando el viaje del camión.

Como no ha habido testigos presenciales del hecho, parece ser que el accidente ocurrió a causa de la espesura neblinosa.

Los cadáveres fueron trasladados a los cuarteles de Vitoria, siendo conducidos al depósito judicial del cementerio de Santa Isabel, donde les será practicada la autopsia.

El desgraciado accidente, cuya noticia corrió por nuestra ciudad en la mañana de hoy, ha sido muy sentido por tratarse de personas conocidas y convecinos nuestros.

También se personaron en el lugar del suceso el alcalde accidental, señor Mendoza y varios guardias municipales.

PAÑERIA GABARDINAS

Hijo de
Antero Estibález
POSTAS, 21

A. Fuencarría de Víctor Lascaray, Correría 17.—T. 1, 1345

LOS SEÑORES

D. Manuel Abalos y Negueruela y D. Venancio González de Lopidana y López de Aberásturi

R. I. P.

FALLECIERON AYER EN ACCIDENTE DE TRABAJO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

La Casa Félix Lascaray, la Caja Provincial de Ahorros de Alava, el Grupo de Transportistas de la Entidad C. A. P. A., La Previsora (Mutualidad Patronal de Accidentes del Trabajo), sus desconsoladas viudas, hijos y familiares,

Tienen el sentimiento de comunicar a V. tan irreparable pérdida y le ruegan encomiende a Dios Nuestro Señor las almas de los finados y asista a los FUNERALES que por su eterno descanso se celebrarán mañana viernes a las DIEZ y MEDIA en la iglesia Parroquial de San Vicente Marín, y a la CONDUCCION de sus cadáveres al Cementerio de Santa Isabel, que desde el Hospital Civil de Santiago tendrá lugar también mañana a la UNA de la tarde, por lo que le quedarán muy agradecidos.

El duelo para el funeral se recibe en el atrio de la Iglesia y para la conducción en el Hospital Civil y se despida en los sitios de costumbre.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Vitoria, 8 de noviembre de 1945